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ПЕРЕДМОВА 

 

Збірка педагогічного репертуару призначена забезпечити навчальний 

процес з курсу «Концертмейстерський клас» для студентів мистецьких 

закладів фахової передвищої  та вищої освіти галузі знань 02 «Культура і 

мистецтво» спеціальності 025 «Музичне мистецтво». Збірник може бути 

цікавим студентам вокальних відділів та всім поціновувачам камерно-

вокальної музики. 

Формування професійно-виконавських якостей майбутніх викладачів 

музичних мистецьких навчальних закладів неможливе без глибокого 

занурення у проблематику  вітчизняної музичної культури, зокрема і в 

проблематику інтерпретації творів сучасних українських композиторів. 

У цій збірці продемонстровані особливості опрацювання авторського 

тексту в сенсі його виконавського аналізу на прикладі інтерпретації 

вокального циклу В.Б.Ніколаєва. З цією метою мною була зроблена 

фортепіанна виконавська редакція рукописного авторського запису. У текст  

внесені вказівки щодо певних виконавських  особливостей: темпів, штрихів, 

динаміки, певних агогічних відхилень, фразування, аплікатури, педалізації.      

З метою розширення кола слухацької та виконавської аудиторії мною було 

зроблено переклад поезій Олени Ляшенко українською мовою та здійснено 

комп’ютерний набір творів. 

        Вокальний цикл «Романси на вірші Олени Ляшенко» публікується 

вперше. Мені випала щаслива нагода обговорити редакторські правки з 

автором циклу В.Б. Ніколаєвим та отримати з перших рук інформацію про 

особливості виконання романсів у супроводі фортепіано. Перше виконання 

циклу в запропонованій редакції відбулось  у рамках обласного методичного 

семінару на базі Уманського обласного музичного коледжу 

ім.П.Д.Демуцького. За всебічну підтримку даного проекту слова щирої подяки 

висловлюю адміністрації коледжу, голові циклової комісії відділу теорії 

музики Скуратовській О.В. та викладачу відділу хорового диригування 

Островській О.Л.  

У широкому сенсі мета цього збірника – якнайширше залучення 

сучасної молоді до ознайомлення зі скарбами вітчизняної музичної культури, 

до яких, безсумнівно, належить і цикл романсів В. Ніколаєва на вірші                  

О. Ляшенко. 

Включення в практику матеріалу збірки сприятиме не тільки 

розширенню репертуарної палітри академічної музики, збагаченню 

виконавського досвіду студентів у роботі над сучасними творами українських 

композиторів, але й сприятиме ефективному формуванню національно-

свідомого типу особистості майбутнього викладача музичного мистецтва. 
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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

 

Вадим Борисович Ніколаєв (1956-2021)  –

сучасний український композитор, представник 

Одеської композиторської школи, член Національної 

Спілки композиторів України.  

Народився в місті Умані Черкаської обл. 

Навчався в Одеській державній консерваторії на 

композиторському відділенні по класу композиції у 

Ігоря Михайловича Асєєва. Деякий час викладав в 

музичному училищі в Умані, з 1990 року – в Одеській 

музичній академії на  кафедрі теорії музики та 

композиції. Брав участь у Всеукраїнських конкурсах 

пісень (удостоєний звання лауреата) та Міжнародних 

фестивалях "Київ-мюзик-фест". 

В 1998 році В.Б.Ніколаєв відновив активну діяльність в Уманському 

музичному училищі, в якому до останніх днів викладав музично-теоретичні 

дисципліни і керував  камерним оркестром.            

Творчий доробок композитора представлений різноманітними творами–

оркестровими, органними, камерно-інструментальними, хоровими, камерно-

вокальними. Авторству В.Б.Ніколаєва належать: симфонієта «Казка» для 

великого симфонічного оркестру, «Героїчна увертюра», «Симфонічна поема», 

симфонічний ескіз «Тумани», два концерти для органа з камерним оркестром, 

концерт – поема, Романс для труби та камерного оркестру (2001), «Святковий 

прелюд» для чотирьох труб з оркестром (редакція для 8 труб з органом 2003р.), 

«Уманське бароко» (маленький концерт, 2002 р.), «Елегія пам’яті друга» для 

струнних, фортепіано та флейти, «Мелодія» (2004), сюїта для квартету 

саксофонів «Вітання новому тисячоліттю» (редакція для брас-квінтету 

2000р.), п’єси для духових інструментів та ансамблів духових інструментів 

різного складу, пісні та численні обробки творів інших авторів. Одним із 

останніх значних його творів стала «Елегія 2014», яка була написана під 

безпосереднім враженням від Революції гідності, що відбувалася в Києві в 

2014 році. 

Серед камерно-вокальних творів композитора варто відзначити камерну 

кантату «Осінь Гійома Аполінера»  для високого баритону з фортепіано й 

органом (5 номерів, 2007 р.) та вокальний цикл «Романси на вірші Олени 

Ляшенко»  для жіночого голосу з фортепіано (або фісгармонією). 

Творчий тандем композитора і поетеси Олени Ляшенко склався в 

процесі їх викладацької діяльності  в музичному училищі на початку 2000-х 

років. 
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Олена Георгіївна Ляшенко (дівоче прізвище  

Созанська) народилась у музичній сім’ї, закінчила 

Донецький музично-педагогічний інститут, певний 

час викладала теоретичні дисципліни  в училищі, 

активно працювала як музичний критик та 

журналіст. Нею написані й опубліковані у міській, 

обласній, республіканській пресі понад 50 статей 

про значні події мистецького життя міста Умані. 

О.Г.Ляшенко є автором цікавих радіопередач, 

кількох поетичних збірок. 

Вокальний цикл «Романси на вірші Олени 

Ляшенко» складається із семи номерів. Спочатку 

композитором у 2000 –2001 роках були створені окремі солоспіви, тільки при 

написанні останнього романсу в 2006 році прийшла ідея поєднати їх у цикл із 

двома ліричними кульмінаціями (№2 і №4). Написаний для фортепіано цикл 

згодом був перекладений для камерного оркестру. Вперше виконаний у 

листопаді 2015 року  Островською О.Л. у супроводі камерного оркестру 

Уманського музичного училища під керівництвом автора. 

Вокальний цикл В. Ніколаєва на вірші О. Ляшенко має велику 

педагогічну цінність завдяки своїй змістовності, глибокому розкриттю 

філософського задуму, органічній взаємозалежності  між  інтонацією слова та 

інтонаційним наповненням музичної тканини. Твори сповнені емоційної 

відкритості, щирості висловлення і високої простоти. Глибокі роздуми, 

наповнені болем, трагізм, пропущений крізь призму мудрого, виваженого 

переживання – такі загальні семантичні проекції цього вокального циклу в 

його спрямованості на слухацьке сприйняття і в його осмисленні виконавцями 

– інтерпретаторами. Виконуючи романси, головну увагу слід сконцентрувати 

на безпосередності вислову без натяку на афектацію, на м’якості і 

наповненості звуку, логіці фразування і коректності педалі. Їх інтерпретація 

вимагає зосередження, ясного усвідомлення  виконавських завдань. 

Матеріал циклу відкриває перед викладачем широкі можливості для 

формування різних варіантів інтерпретації, відштовхуючись від багатства 

динамічного нюансування, тембрової колористики, агогічних тонкощів, що 

закладені в нотному тексті. Зроблений разом із студентом у класі покроковий 

деталізований виконавський аналіз дасть йому змогу виробити ряд 

теоретичних та практичних навичок, необхідних у  діяльності виконавця та 

концертмейстера. 

У цілому, маючи на меті підготувати майбутніх музикантів до 

професійної виконавської діяльності піаніста-концертмейстера, викладач має 

сприяти формуванню його  професійної майстерності в    єдності    її    трьох    

складових: майстерність   інтерпретації   («прочитання» твору,   розробка   і   

створення індивідуальної концепції його виконання), майстерність    артистич-

ного (емоційно-образно-вольового) втілення, технічна (інструментальна) 

майстерність. 
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Майстерність інтерпретації ґрунтується на  знанні методів роботи з 

музичним твором в ансамблі, на формуванні умінь художньо-естетичного 

обґрунтування виконавської версії музичного твору, умінні взаємодіяти із 

солістом. 

Майстерність артистичного втілення базується на таких навичках, що 

виробляються на основі інтонаційно-слухових, емоційно-емпатійних 

відчуттів, відчуттів партнерства, взаємовиручки, взаємозалежності. 

Технічна майстерність полягає у володінні арсеналом технічних 

виконавських прийомів, навичок метро-ритмічної організації музичної 

тканини, володінні темброво-динамічними засобами звукової колористики.  

Немає потреби доводити значення процесу акомпанування для 

виховання таких рис, як  творча інтуїція, взаєморозуміння та взаємотворення; 

вдосконалення навичок читання нот з аркуша, виконавської самодисципліни. 

Крім цього, ансамблеве музикування приносить естетичне та емоційне  

задоволення від плідної співпраці в процесі досягнення результату. 

Розглядаючи мистецтво фортепіанного акомпанементу в ансамблі, 

якому надана функція опори, що виражається не тільки в гармонічній та 

ритмічній підтримці соліста, вважаю за необхідне підкреслити, що під час 

музикування і соліст, і піаніст стають рівноправними партнерами єдиного 

цілісного організму. Майстерність акомпаніатора глибоко специфічна, 

вимагає від піаніста не тільки різносторонніх музично – виконавських 

обдарувань, а також певної обізнаності в особливостях співацького фаху. 

Процес формування навичок акомпанування настільки складний, що 

вимагає спеціальної багаторічної роботи,  яка починається в музичній школі, 

продовжується в професійних закладах освіти і триває все життя музиканта. 

 

                                                                                                    Терещук О.А. 

 

 

 

 

Відомості про редактора, укладача: Терещук О.А. – голова циклової 

комісії «Фортепіано» Уманського обласного музичного коледжу 

ім.П.Д.Демуцького; закінчила Донецьку державну музичну академію 

ім.С.С.Прокофьєва по класу фортепіано, асистентуру-стажування в 

Ростовській державній консерваторії (академії) ім.С.В.Рахманінова за 

спеціальністю концертмейстерська майстерність з присвоєнням кваліфікації 

педагог-виконавець. 
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Цикл «Романси на вірші Олени Ляшенко» 
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